

>>>详见2版

>>>详见2版



### 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调

# 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民

道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示精神。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推

动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习领悟习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装，统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引

向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 盛蕾调研沭阳县花木产业

本报讯(记者 纪雅因 俞艳 柏志勇) 5月23日，市委书记盛蕾调研沭阳县花木产业。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，聚焦做优品类、做大做强品牌，加快构建多元产业生态，着力推动花木产业提档升级，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

在扎下镇芝川进口盆景园、周圈盆景长廊，盛蕾实地参观盆景、地景展示，就产品特色、客户需求和市场行情与相关负责人深入交流。她指出，要坚持以需求为导向，进一步延伸产业链、拉长价值链，注重把传统花木盆景和城市生活美学深度融合，加强整体园艺场景的研究设计，加快推动单一产品销售向家庭式、场景式、定制化消费升级，构建形成全产业链服务体系，持续提升消费体验、拓展市场空间。

来到新河镇双荡村、颜集镇堰下村、三角梅直播基地，盛蕾走访察看村庄面貌，并与基层干部、周边农户面对面沟通，详细了解产业发展质效、数字平台建设和农户直播带货、就业增收情况。她强调，要立足自然条件和产业优势，构建集品种培育、种植养护、直播销售、物流配送为一体的产业模式，以花木产业的兴旺带动群众增收致富。要完善设施配套，加强社会治理，培育文明乡风，不断丰富数字赋能乡村振兴内涵，推动宜居宜业和美乡村建设取得更大成效。

在中国花谷·创平台，盛蕾深入了解平台产学研合作、产业孵化、技术创新等情况。她强调，要坚持创新型平台定位不动摇，不断加强园艺传承、品类研发、美学赋能，进一步放大资源集聚优势、加快产品推陈出新，把更多的“农产品”变为“工艺品”。要积极对接市场主体，用好主播、网红等销售力量，探索更多价值实现方式，更好把产品推广出去。

调研中，盛蕾指出，花木产业既是传统产业、富民产业也是农业特色产业，是推动乡村振兴、促进共同富裕的重要支撑。要做优做强产品产业。坚持以花兴农、以花富农，进一步深耕细分领域，做大做强花木单品，拓展提升产业层次，推动花木产业向价值链高端攀升。要全面提升花木品质。坚持功能性与观赏性相结合，深入实施花木精品化、高端化提升工程，更好满足消费者多样化需求。要精心锻造良好品牌。始终秉承诚信经营理念，加快花木种苗领域诚信建设，进一步擦亮“花木之乡”金字招牌，更好护航产业发展行稳致远。要深化产业融合发展。用好资源禀赋，积极培育乡村旅游、休闲农业等新业态、新模式，更好推动花木销售从“卖产品”向“卖服务”“卖场景”升级，持续构建“美丽经济”新增增长极。

## 宿迁：扩大高水平对外开放步履铿锵

■ 本报记者 马凌峰

前不久，宿迁保税物流中心(B型)通过联合验收组验收，成为7年来省内唯一新设立的保税物流中心，标志着宿迁对外开放平台建设进入新阶段、迈上新台阶，为区域产业升级、跨境贸易便利化注入强劲动能，也为全市高水平对外开放增添了又一生动注脚。

推进高水平对外开放是实现高质量发展的内在要求。近年来，宿迁坚持把扩大对外开放作为有力支撑，积极对接国家重大发展战略，着力做强对外开放载体平台，加快形

成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

### 开发区，成开放支撑

今年4月，省政府时隔7年再次启动省级经济开发区批复工作，江苏宿豫经济开发区、江苏泗洪西南岗经济开发区成功获批省级经济开发区。全省共7家开发区获批，我市占2家。

作为高水平对外开放平台，开发区则经济强。宿迁始终把开发区建设摆在重中之重的位置，引领开发区转型升级、创新发展，出台《宿迁市开发区高质量发展总体规

划(2023—2030年)》，充分发挥开发区“三主一基地”作用。

记者了解到，截至目前，宿迁已有省级及以上开发区10家。从空间布局来看，我市开发区呈现出均匀分布的特征，实现了省级及以上开发区区域全覆盖；从主导产业来看，我市开发区已形成以加工制造、酿造(酒)等产业为核心、门类齐全、紧跟前沿的产业体系；从园区功能来看，我市设立了多种类型的开发区，针对性强、符合发展实际，有利于发挥区域经济的地理优势和政策优势。

开发区发展支撑作用发挥得如

何?数据最有说服力。2024年，我市7家省级及以上开发区以不到5%的土地面积，创造了全市57.5%的工业增加值、66.7%的工业总产值，贡献了90%的高新技术产业产值、90%的外贸进出口额和98.6%的实际使用外资额。

很显然，开发区在引导产业集聚、改善投资环境、发展开放型经济、促进乡村振兴等方面有着不可替代的作用。特别是面对新形势、新要求，(下转4版)

## 宿迁观察

## 宿豫：以竣工验收备案“加速度”助力项目“跑起来”

■ 赵璐瑶 胡燕荣

“今天资料没带齐，本以为白跑一趟，没想到宿豫区推出了‘容缺受理+承诺制’服务，申请材料不齐也可以领到项目竣工验收备案表，不用来回跑了，为我们节省了不少时间。”日前，在宿豫区政务服务中心综合窗口，长风高科(江苏)有限公司办事人员赵美荣对宿豫区推出的“容缺受理+承诺制”服务赞不绝口。

长风高科(江苏)有限公司位于张家港宿豫工业园区，主要从事汽车零部件领域自动化设备及生产线的研发、制造及销售。

“目前公司厂房已完成建设，需要申请项目竣工验收备案才能进行生产设备安装。”赵美荣说，在提交项目竣工验收备案申请材料时，窗口工作人员发现还缺少人防工程相关材料，当场为企业提供了“容缺受理+承诺制”服务。

“窗口工作人员指导我通过电脑补传资料，现场签订信用承诺书，当天我便领到了项目竣工验收备案表。”赵美荣说。

项目竣工验收备案是工程建设“最后一公里”，也是项目投入使用前的最后一关。“按照规定，产业类项目申请竣工验收备案前，需要

完成规划核验、消防验收、城建档案验收等近20项验收工作。”宿豫区数据局审批管理科工作人员王茹娟介绍，为最大程度减少企业群众因材料不全而导致的“来回跑、反复跑”现象，推动企业群众“少跑腿、好办事”，今年以来，宿豫区数据局针对企业因非关键性材料缺失导致的验收“卡壳”问题，创新实施了“容缺受理+承诺制”服务，不再将绿化、人防、燃气、照明等配套工程以及供水、供电、供气、排水等市政公用设施事项作为产业类项目竣工验收备案的前置条件。企业在主要材料齐全且符合法定条件的情况下，可签订信用承诺书，先行办理项目竣工验收备案手续，后续在规定时间内补齐材料即可。

“现在，产业类项目在竣工、质量监督、规划条件核实、城建档案验收合格后，可直接申请简易竣工验收，验收事项减少为5项，材料压缩近75%，有效提升了企业群众的办事满意度。”王茹娟说。

营商环境“优”无止境。宿豫区聚焦制度创新、流程再造，梳理“容缺受理+承诺制”服务事项清单，最大限度缩短审批时间，为各类产业类项目“竣工即投用、投用即达产”保驾护航。



5月23日，在市区古黄河西湖路至洪泽湖路段，参赛队员们在教练的指导下加紧训练，积极备战2025“洋河·梦之蓝”杯宿迁端午龙舟赛。

本报记者 时晓凯  
见习记者 王帅甫 摄



## “这十年·文明润宿迁”系列报道

# 凡人微光擦亮城市文明底色

■ 本报记者 倪家乐

在宿迁，总有一些扎根大地的普通人，以最质朴的方式浇灌着城市文明的基石。从他们既平凡又非凡的事迹中，人们深刻感受到坚韧不拔的意志、无私奉献的精神以及对美好生活的执着追求。近日，记者走访部分典型人物，记录他们的感人故事。

### 蒋卫华：“飞檐走壁”勇救女孩

2024年3月13日，市民蒋卫华路过宿城区隆城盘谷小区时，发现一名女孩被困在高楼的悬檐上，不时探头向下张望，随时都有坠落的风险。

由于女孩所在楼层无人应答，蒋卫华只能从较远的窗户翻出，沿着狭窄的悬檐前行。“我当时脑子一

片空白，只有一个念头，那就是赶紧救人。”蒋卫华说。

悬檐的宽度最多只有50厘米，蒋卫华曾一度踩空，但他凭借顽强的意志和冷静的判断，及时调整姿势，继续向前。

终于，蒋卫华成功接近了女孩，并在关键时刻一把抓住了女孩的衣服。随后，蒋卫华将女孩安全送入室内，直到确认女孩安全后，他才松了一口气。

当蒋卫华从窗户翻回室内时，女孩的母亲和警察已经赶到。女孩的母亲激动不已，抱着女孩向蒋卫华表示感谢。蒋卫华则表示：“这是我应该做的。”事后，女孩的奶奶通过派出所联系蒋卫华，希望当面致谢，但被蒋卫华婉言谢绝。

2024年11月，蒋卫华获评见义勇为类“中国好人”。(下转2版)

### 今日导读

## 科技小院：乡村振兴的“智慧引擎”

● 详见3版 ●

## 推广应用国家网络身份认证公共服务 这些问题值得关注

● 详见4版 ●